

NARODNI DNEVNIK

Izbija vsak dan opoldne, izvzemši nedelj
in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po
pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO:
SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 13.
TELEFON ŠTEV. 552.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisemnim vprašanjem naj se priloži znamka
za odgovor.

Račun pri poštnem ček. uradu št. 13.693.

Prosvetni zakon.

Zopet nov vladni zakonski načrt, zopet dokaz njene popolne nesposobnosti, zopet dokaz njenega skrajnega partizanstva. Kakor rdeča niti se vleče skozi vse vladne zakonske načrte partizanstvo, ki je začetek in konec vse modrosti »nacionalnega« bloka.

Tiskovni zakon naj bi ubil opozicionalni tisk, zborovalni zakon naj bi onemogočil opoziciji prirejanje shodov, ravnokar izglasovani zakon o kmetijskih kreditih naj bi z državnim denarjem pridobival vladnim strankam pristaše iz kmetijskih vrst, zakon o sodnikih naj bi z nestalnostjo sodnikov podvrjel justico partizanskim interesom in sedanji prosvetni zakon naj bi vpregel učitelstvo v jarem agitacije za vladne stranke. Samo partizanstvu so posvečeni ti vladni zakonski načrti in mogli bi se vsi skupaj združiti v en sam zakon, v zakon o svetih interesih partije.

V tem oziru je zlasti odkrito šesto poglavje zakonskega načrta o osnovnih šolah, ki govori o pravicah in dolžnostih učitelja.

Člen 59. pravi, da postane začasni učitelj stalen po treh letih službe in po položitvi učiteljskega izpita. Člen 58. pa določa, da je stalen učitelj prvih šest let premostljiv. Z drugimi besedami se pravi to: Po devetih letih bo vsak učitelj že tako zdresiran, da bo čisto pokoren sluga vladne stranke ali pa bo s kaznimi popolnoma ubit. Člen 99. bo ta namen posebno dobro služil, ko daje ministru pravico, da premesti učitelja brez pravice na povrnitev selitvenih stroškov. Par takih premestitev v devetih letih in mora biti zlomljen odpor tudi najbolj samozavestnega učitelja. In prilik za take kazni bo dovolj. Ker učitelj ni samo dolžan, da vrši vestno svoje dolžnosti v šoli, on mora tudi izven šole, kakor pravi člen 77., »podpirati vsako delo izven šole, ki se podvzema zaradi prosvetljenja širokih krogov v duhu tega zakona«. Duh zakona pa je določen s prvim členom sledeče: Naloga narodne osnovne šole je, da »z vzgojo mladine v duhu nacionalnega in državnega edinstva in verske strpljivosti širi prosveto...«

In ker novi prosvetni zakon natavnost blesti po svojem centralizmu, ko ima v vsaki stvari odločiti minister, ne bo mladinskim agitatorjem težko dokazati, da se je učitelj, ki se ne peha recimo za svojih strankarsko »Zvezo prosvetnih društev«, izneveril svojim zakonitim dolžnostim. Prav tako pa bo tudi otročje lahko dokazati klerikalnim učiteljem, da so se prepregali proti svoji dolžnosti širjenja verske strpljivosti, ker so izven šole agitirali za SLS, ki je po mnenju g. ministra stranka fanatizma. In prav nič se ne smemo čuditi, če bo tudi učitelj-kmetijec ali učitelj-socialist moral obhvatiti »dobrote« tega zakona, ker se mu bo delo za povzdig stanovske zavednosti štelo kot delo proti edinstvu naroda.

Stalnost učitelja je torej z novim zakonom popolnoma ubita in učitelj bo mnogo bolj siguren, če se bo izven šole zanimal za partizansko delo, kakor pa če bi se pripravljaval za pouk v šoli. Da bo nastati velik razkol med šolo in domom, o tem ne more biti nobenega dvoma in zato bi morala vsa javnost z vso odločnostjo nastopiti v obrambo svobode učitelja in šole.

Zlasti pa so dolžni to storiti učitelji sami, oziroma njihove organizacije. Ljubljansko združenje učiteljev je tudi

Seja vlade.

POROČILO ANKETNE KOMISIJE SE VRNE VERIFIKACIJSKEMU ODBORU. DVA ZAKONSKA NAČRTA PAŠIČA: ZA SPOMENIK KRALJU PETRU IN ZA PANTHEON. — ZOPET DVANAJSTINE.

Beograd, 12. junija. Na seji vlade, ki je trajala od 11. do 13.30 so razpravljali o obči politični situaciji in o komuni-keju bloka narodnega sporazuma. Precizirano je bilo mišljenje vlade o verifikaciji anketiranih mandatov HSS in sporočeno radikalnemu klubu. Na seji vlade je padla odločitev in se iz formalnih razlogov vse poročilo ankete vrne verifikacijskemu odboru. Vlada je sprejela predloge dveh zakonov, katere je predlagal Pašič. To sta predloga o postavitvi spomenika kralju Petru in o zgradbi Pantheona, kamor bi se položili ostan-ki vseh za ujedinjenje naše države zaslužnih mož. Oba predloga bosta skoraj izdelana in izročena narodni skupščini.

Finančni minister je poročal, da je izdelal dvanajstine za mesece: avgust, september, oktober in november. Danu mu je popolno pooblastilo, da v najkrajšem času predloži narodni skupščini te dvanajstine. Najbrž bodo dvanajstine predložene skupščini že jutri ali pojutrišnjem in za nje se bo zahtevala nujnost. Ta predlog o dvanajstinah je bil sprejet potem, ko je finančni minister izjavil, da ni mogoče predložiti skupščini proračuna za prihodnje leto. Kljub temu pa naš finančni minister ve, da bo novi proračun v ravnovesju in da znaša 11.420 milijonov dinarjev.

Seja radikalnega kluba.

PASIČ PROTI DELU PARLAMENTARNE ANKETNE KOMISIJE. — RADIKALNI KLUB SE MU SLEPO POKORI.

Beograd, 12. junija. Popoldne ob 16.30 se je sestel radikalni klub. Seja je trajala do 18. Na njej so razpravljali izključno o stališču današnje vladne večine o priliki diskusije v plenumu skupščine o poročilu anketnega odbora.

Seji radikalnega kluba je predsedoval Dragović, ker je bil Ljuba Živković zadržan. Prvi je govoril Pašič, ki je naglašal v svojem govoru, da je skupščina anketnemu odboru podelila samo mandat, da zbere potreben material o anketiranih poslancih HSS glede njihove odgovornosti za vstop HRSS v seljačko internacionalo. Anketni odbor je moral izvršiti samo to in nič drugega. Medtem pa po mišljenju g. Pašiča anketni odbor ni pravilno pojmoval svoje naloge in je poleg svojega mandata prinesel še nekatere zaključke ter stavil neke predloge, dasi to ni bila njegova stvar, marveč stvar verifikacijskega odbora. Radi tega smatra g. Pašič, da je treba zadevo o anketiranih mandatih HSS prepustiti verifikacijskemu odboru, da on pregleda delo anketnega odbora in nato predloži skupščini končni predlog.

Preds. anketnega odbora g. Laza Marković je v svojem govoru obrazložil svoje mišljenje, da se z verif. mandatov HSS ne more odlašati in da je treba to stvar takoj rešiti. Kar se tiče poročila anketnega odbora, je Laza Marković izjavil, da odgovarja to poročilo faktičnemu stanju stvari in da bo narodna skupščina, ko bo sklepala o tej zadevi, prišla do istega zaključka, do katerega je prišel verifikacijski odbor. Vlada je prišla v zelo težko situacijo s strani sodišča in policije po površno odrejeni preiskavi proti Radiću, Mačku in tovarišem in zavlačevanje bi moglo imeti zanjo neugodne posledice.

Ljuba Jovanović v obširnem govoru pledira za rešenje te zadeve. — Omenja, da se stvari, ki se morejo danes izvršiti, ne sme odlagati za jutri. Jovanović pravi, da je čul od nekkih članov vlade, da

se namerava vprašanje verifikacije mandatov HSS odgoditi na jesen. Pašič upade v govor Ljube Jovanovića in ga vprašuje, od koga je to čul. Pašič pravi: Jaz nisem tega nobenemu rekel, niti nisem tega od nikogar čul.

Poslanec Kujundžić meni, da je treba mandate HSS čim prej verificirati in da mora radikalna stranka nadaljevati svojo dosedanje politiko napram Hrvatom. V svojem govoru je bil Kujundžić večkrat prekinjen in mu je bilo stavljeno na znanje, da je kaj takega nemogoče, ampak da je potrebno čim prej počakati rešenja verifikacijskega odbora in sklepa skupščine.

Minister gradjevin Uzunović je v svojem govoru zastopal stališče, da je treba čim prej likvidirati vprašanje o spornih mandatih HSS.

Ministrski predsednik Pašič je reflektiral na izvajanja posameznih poslancev. Na koncu je radikalni klub soglasno sklenil, da se je po vsestranskem proučavanju tega vprašanja treba postaviti na stališče, da narodna skupščina izroči poročilo anketnega odbora verifikacijskemu odboru, ki ga naj pregleda in nato zopet predloži skupščini. Klub bo stal v ozkih stikih z radikalnimi člani verifikacijskega odbora in jim bo dal potrebne instrukcije.

Ta sklep radikalnega kluba je izzval v političnih krogih najživahnejše komentarje. Ceremonija, da mora poročilo najprej iz skupščine v verifikacijski odbor in nato zopet v skupščino, ni ravno naredila najboljšega vtisa. Enako se je dosti komentiralo dejstvo, da so posamezni poslanci govorili sicer proti Pašičevemu predlogu, nato pa zanj glasovali. Diktatura g. Pašiča je pač nedotakljiva.

PERČEMLJIJEV — OBEŠEN.

Sofija, 12. junija. Včeraj je bil obešen Perčemljijev. Kralj je prošnjo za pomilostitev odbil.

tako ne izpremeni, da bo stalnost učiteljev zasigurana.

Samo to je prava in pozitivna pot, vsi drugi protesti pa udarec v vodo, če ne celo pesek v oči.

Stalnost učitelja mora biti obvarovana in bo tudi obvarovana, če bodo storili učitelji svojo dolžnost, če bo UJU na svojem mestu.

Ali pa smemo to upati?

Na Pašiča pade odgovornost.

Beograd, 12. junija. Kraljeva dvojica je odpotovala iz Mladenovca v Skoplje. Smatrajo, da se bo kraljevska dvojica nekoliko dni mudila v Južni Srbiji. To je zelo zanimivo za sedanjo situacijo. Radikali in Pašič so mislili, da bo Nj. Vel. kralj prišel v Beograd in da bo Pašič ob tej priliki zopet postavil vprašanje verifikacije mandatov HSS in dobil od kralja pooblastilo za nadaljevanje sedanje situacije. Radikalni krogi mislijo, da je odhod kralja v južno Srbijo zelo značilen, ker se bo kralj nahajal ves čas debate o mandatih HSS izven Beograda in bo popolna odgovornost v tem vprašanju padla na Pašiča.

PRED SEJO VLADE.

Beograd, 12. junija. Včeraj je vladala v parlamentarnih krogih velika živahnost. Vršili sta se seji vlade in radikalnega kluba. Vlada je pripravljala material za današnjo sejo skupščine, katere dnevni red je: poročilo anketnega odbora o spornih mandatih HSS. Za sejo vlada v političnih krogih veliko zanimanje. Pašič je bil zgodaj zjutraj v skupščini in se je kratko časa razgovarjal s svojimi prijatelji. Nato pa je g. Pašič odšel v predsedništvo vlade, kjer sta ga posetila podpredsednik skupščine Subotić in minister ver Miša Trifunović, s katerim je Pašič konferiral o današnji seji skupščine in o popoldanski seji radikalnega kluba.

ANGLEŠKO IN FRANCOŠKO POSREDOVANJE ZA OBNOVITEV POGAJANJ Z GRŠKO.

Beograd, 12. junija. Včeraj dopoldne je odpotoval v Topolo zunanji minister Ninčić, ki bo poročal kralju o zunanji situaciji. Odhod Ninčića spravljajo v zvezo s posetom angleškega in francoskega poslanika. Kakor trdijo neki politični krogi, sta oba poslanika ponudila naši vladi posredovanje angleške in francoske vlade, da bi se prekinjena pogajanja z Grško zopet nadaljevala. Isto sta baje napravila tudi angleški in francoski poslanik v Ateni pri grški vladi. To intervencijo je priobčil neki beograjski list. Presburo zunanjega ministrstva je izdal komunike, v katerem demantira vse vesti o kaki intervenciji angleškega in francoskega poslanika.

JMO IN PREPOVED »PRAVDE«.

Beograd, 12. junija. Na seji muslimanskega kluba so razpravljali o prepovedi izhajanja glasila stranke sarajevske »Pravde«. O tej zadevi bo odločal centralni odbor JMO, ki se sestane v mesecu avgustu. Dotlej bo izhajal »Glasnik JMO«, ki bo služil samo strankinim informacijam. Prenehanje »Pravde« je težak udarec za stranko, ki šteje 14 poslancev. Vodstvo JMO bo ukrenilo v tem pogledu vse, kar bo moglo. Na seji muslimanskega kluba sta Spaho in Hrasnica poročala o politični situaciji v zvezi s sejo širšega opozicionalnega bloka.

PROMETNA KONFERENCA V CURIHU

Beograd, 12. junija. Te dni se bo vršila v Curihu prometna konferenca, ki bo razpravljala o vprašanju boljših železniških zvez med Italijo in Francijo. Za našega delegata je na tej konferenci določen Boža Jovanović, ki potuje danes v Curih.

